



湖南日报全媒体记者 聂沛

盛夏7月,又一批大学生走出象牙塔,面临就业选择。在衡阳读了4年书的江西人沈洁怡选择留在衡阳。

“衡阳城市环境好、人情味浓。我觉得留在衡阳,幸福感满满!”沈洁怡说。

恋上一座城,始于颜值,终于幸福。自开展创建全国文明城市工作以来,衡阳市引入“标准化”理念,全面提升城乡颜值,创新推出“衡阳群众”志愿服务品牌,建好建优新时代文明实践阵地,不断刷新市民幸福指数。

创文有标可依,城乡颜值飙升

对照全国文明城市测评体系,衡阳市以标准化治理为重要抓手,逐条逐项对标抓落实,改善城乡面貌,为创建全国文明城市打下坚实基础。

锁定城区治理、乡村治理、交通治理、市场经营治理、公共安全治理等5大领域,衡阳首批发布25个大类106项的工作标准,美化、优化城乡人居环境,进一步增强群众幸福感。每项工作标准都附有具体问题描述、标准内容解释和牵头责任部门,做到“标到事,事到岗,岗到人,人有责,责有行,行有范”。

该市标准化办负责人介绍,标准并非死板规定,而是一套好操作、能包容、可考核的标准体系。以城市垃圾处理为例,不要求统一清运时间、次数等,而是要求“车身洁、封闭运、无溢漏、定点倒”,尊重实际、实操性强。

在城乡治理标准化的推动下,衡阳城乡颜

“标”出文明新高

——衡阳市以“标准化”推进全国文明城市创建

值飙升——

蒸湘区廖家湾社区标准化改造小游园、长胜公园等社区公园,种植时令花卉,打造景观小品,修剪灌木,美化、彩化公共绿地;

衡山县开云镇双全新村高标准提质改造基础设施建设,开展人居环境整治评比“红黑榜”激发群众争创卫生先进,以万亩皇茶文化园为依托,建成衡山双全景区,并获国家3A级景区。

“衡阳群众”传真情,城市更有人情味

以前说起志愿服务,很多人单纯理解为“好人好事”。但作为城市主人翁,社会治理各方各面,都离不开群众参与。

衡阳推出城乡治理标准化工作以来,丰富了志愿服务内容,为“衡阳群众”志愿者提供了更广阔的志愿服务平台。“每条标准化内容都是身边小事。能用自身力量参与社会治理,文明创建,我们很有干劲!”“衡阳群众”志愿者唐备战说。

“达标”,更要“超标”。衡阳以“+衡阳群众”志愿者为支撑,围绕党组织-党员-骨干群众-人民群众”,高标准打造“衡阳群众”升级版,凝聚创建全国文明城市的正能量。

“平安+衡阳群众”——吸纳保安员、物管员、楼栋长、“衡阳群众”志愿者等,创新组建起12.1万人的“衡阳义警”队伍,守护群众平安;

“乡风文明+衡阳群众”——在耒阳推选出一批群众信赖、有知识、有文化的“湾村明白人”,帮助调解矛盾纠纷、破除陈规陋习。

……

144万余名“衡阳群众”志愿者齐参与,市、

县、乡、村四级志愿者队伍全覆盖,城市更有人情味。

实践阵地全覆盖,服务群众零距离

暑假来临,南岳区新时代文明实践夜校里格外热闹。白天,家长们带着孩子来听防溺水知识讲座、体验非遗版画;晚上,党史学习教育、红色文化宣讲等课程,轮番开讲。每周末晚还邀请游客,共启剪纸、国画、茶道、香道的文化之旅……这里已成为当地最火的新时代文明实践活动“大舞台”。

推进阵地建设是开展文明实践活动的重要抓手。衡阳市按照“有场所、有队伍、有活动、有项目、有机制”的“五有标准”,将建设标准细化为50条具体规范,并根据城乡实际因地制宜、动态调整阵地功能,推进新时代文明实践中心建设。

新时代文明实践中心,已成为全市群众的学习阵地,文娱场所,活动中心、农家书屋、远程教育室等在此合多为一。在中心城区,参照标准建设的数十座“雁城驿站”,则是环卫工、交警等街面一线工作人员及行人的歇脚处。

为提升新时代文明实践智慧水平,衡阳市探索出“互联网+文明实践”新模式。以“衡阳群众”APP为牵引,12个县(市、区)融媒体中心为支撑,N个“文明实践云平台”为补充,实现文明实践和志愿活动线上点单、线下接单,让群众少跑腿、数据多跑路。

实践阵地全覆盖,服务群众零距离。目前,衡阳已建成新时代文明实践中心(所、站、基地)3527个,在全省率先实现市县乡村四级阵地全覆盖,将“文明之风”吹进群众心中。



7月14日,东安县井头圩镇芭蕉村,农民在田间耕地、抛秧。“双抢”时节,当地农民利用晴好天气抢收早稻、集中育秧、翻整田地、抢抛秧苗,田间地头一派繁忙。 严洁 摄

护航粮食安全

——长沙深化粮食购销领域腐败问题专项整治

湖南日报全媒体记者 王文
通讯员 陈泉 许明城 徐卫香

“我们严格落实智慧粮食监管系统,完善溯源台账,不定期采取‘四不两直’方式进行突击检查,杜绝‘人情粮’,严防‘转圈粮’。”近日,长沙市望城区纪委监委督查组来到该区粮食和物资储备事务中心,开展涉粮问题整改“回头看”,了解长沙市委涉粮问题专项整治反馈问题整改情况。

长沙市各级纪检监察机关立足职能职责,聚焦粮食购销领域“人、责、粮、库”等重点环节腐败、责任和作风问题,深挖细查粮食领域乱象,一体推进问题查处、督促整改、系统治理,不断净化粮食购销领域政治生态,牢牢稳住粮食安全“压舱石”。

高位推动,梳理排查一批问题线索

长沙市委坚决扛牢粮食安全政治责任,多次专题听取专项整治工作情况,部署粮食安全工作。市纪委监委突出政治监督,督促各部门协同发力,齐抓共管。

长沙市各级纪检监察机关督促业务主管部门,对自身履行粮食监管职责情况以及国有粮食企业对履行政策性粮食收购、储存、销售和轮换情况,开展“全方位”自查、“拉网式”清查,建立问题清单、整改清单,推动自查自纠工作持续深化。截至目前,全市自查自纠地方党委政府落实粮食购销主体责任、业务主管部门落实粮食监管责任、国有粮食企业“靠粮吃粮”3个方面109个问题,已完成整改108个。

同时,长沙市委派出6个专项巡察组进驻7个市直单位和4个区县市,开展涉粮问题全面“体检”,精准把脉、找准症结。专项巡察共发现问题211个,移送问题线索32件,行业乱象得到有效纠治。

纪巡联动,深挖细查一批典型案件

前不久,浏阳市纪委召开全会,深入剖析查处的粮食购销领域腐败问题典型案件。浏阳市粮食局原党委书记、局长吴世平等三人涉嫌违纪违法

问题线索,正是长沙市委巡察组与浏阳市纪委监委“纪巡联动”挖出的。在专项整治推进中,长沙市纪委监委坚持市县联合、纪巡联动,对巡视巡察移送的问题线索优先处置、优先查办,全部初核,确保问题线索严查快处、清仓见底。

此前,长沙市委专项巡察组到浏阳市开展涉粮专项巡察,发现吴世平等以权谋私“靠粮吃粮”问题,并移交浏阳市纪委监委,初核后迅速对吴世平等3人立案并采取留置措施。浏阳市纪委监委充分发挥“室组地”协作配合优势,抽调30余名骨干力量集中攻坚,仅用3个月时间便迅速查清此案。今年2月,吴世平等受到开除党籍、开除公职处分,涉嫌职务犯罪问题移送司法机关依法处理。

长沙市纪委监委持续加大案件查办力度,紧盯粮食收购、销售、存储等关键环节,深挖细查涉粮问题背后腐败和作风问题,严肃查处了一批“靠粮吃粮”重大典型腐败案件。截至目前,全市各级纪检监察机关共处置涉粮问题线索28件,立案审查调查16人,其中移送检察机关审查起诉6人。

以案促治,督促完善一批制度机制

今年以来,宁乡金霞粮食购销有限公司深刻汲取原总经理周建国等人“靠粮吃粮”腐败案件教训,进一步规范业务流程,完善审批程序,建立健全内部管理制度10余项。

专项整治过程中,长沙市纪委监委坚持边查边改边治,把问题查处、督促整改、系统治理一体推进,针对案件查办、巡视巡察、自查自纠以及监督检查中发现的问题,从政治、责任、作风、腐败、体制机制等方面,由表及里、由点及面,深入开展涉粮领域政治生态问题剖析,有针对性地提出建章立制对策建议,推动从源头上解决问题、防范风险。截至目前,长沙市各级纪检监察机关共向粮食部门和企业发出纪检监察建议书3份,推动建章立制50项。

“下阶段,我们将持续深化专项整治,推进当下改与长治有机结合,确保粮食购销领域腐败问题得到有效根治,切实提高粮食安全保障水平。”长沙市纪委监委有关负责人表示。

亩产686.89公斤!

衡南县攻关基地早稻单产再创新高

湖南日报7月15日讯(全媒体记者 周阳乐
通讯员 李承夏 李建武 贺维嘉)亩产686.89公斤!今天,衡南县向阳街道清竹村示范展示基地又传喜讯——双季亩产1500公斤高产攻关项目早稻单产比去年增产约20公斤,实现3年连增。

当天,湖南省农学会组织来自江西省农业科学院、湖南师范大学、湖南大学、湖南省农业农村厅、中国科学院亚热带农业生态研究所、湖南农业大学等单位的专家,根据农业农村部超级稻验收方法,随机抽取3块田进行机收测产,平均亩产为686.89公斤。

据了解,衡南县攻关基地面积33亩,早稻示范品种采用由湖南杂交水稻研究中心选育、产量潜力较高的“柒两优785”,并于今年3月

19日播种,4月20日移栽,6月10日始穗。由于今年基地实施标准化农田改造,有部分稻田耕作层受到不同程度影响,再加上早稻生长前期当地低温阴雨天气多,持续时间长,对早稻生产带来了不利影响,但基地攻关团队努力克服困难,及时调整技术方案,保证了项目顺利实施,并再次取得早稻攻关增产好成绩。

该基地2020年早稻平均亩产为619.06公斤,2021年早稻平均亩产为667.81公斤,加上第三代表杂交水稻“叁优一号”的晚稻平均亩产超过900公斤,该基地连续两年双季周年亩产突破1500公斤,实现了“1500公斤高产攻关”的目标。今年该基地早稻再创新高,为周年亩产第三次突破1500公斤打下了坚实基础。

零陵民兵“参战”早稻保收助储

湖南日报7月15日讯(全媒体记者 杨永玲
通讯员 单建华 陈涛)早稻逐渐成熟进入收割期。连日来,永州市零陵区抢抓晴好天气,组织开镰收割,田间地头一片热闹景象。该区基干民兵积极协助村民开展夏粮保收助储,全力保障粮食安全。

7月14日,在富家桥镇灵仙观村早稻收割现场,一群身穿迷彩服的民兵队伍正帮助67岁的困难群众王新民进行紧张的夏粮保收。收割机作业,稻谷装袋、搬运上车、晾晒新谷……现场忙碌而有序,原本需要两三天的抢收,在基干民兵和机械化作业的帮助下,仅用2个小时便完成了。王新民说,“我们正缺劳力,幸好有基干民兵过来帮忙,太感谢他们了。”

早稻收割完,部分种粮大户又面临着晾晒

长沙中草药发展史 这里能看到

7月15日,长沙近现代中药文化史——尹立民藏品展在长沙简牍博物馆开展,市民在观展。本次展览展出了尹立民收藏的2000余件长沙中草药实物以及相关的文献资料,详细介绍清末、民国时期长沙“六协盛”“七芝堂”等120余家老药店的经营情况,阐述了长沙中草药的发展历史。展览持续至7月21日,免费对外开放。

湖南日报全媒体记者 田超 摄



湖南工大学子教科书式救人

湖南日报7月15日讯(全媒体记者 张咪
通讯员 王心锐)这两天,湖南工业大学体育教育专业大二学生许佳豪教科书式勇救溺水小孩事迹,在株洲市和汨罗市传开。

7月12日18时许,许佳豪来到汨罗市东泰泊罗壹号小区,利用暑假时间在小区游泳池担任游泳教练。正准备上课时,身边突然“飘”起一个三四岁的小孩。“有人溺水了!”许佳豪立刻扑过去,将小孩一把抱起,放在一旁的平台上。此

时,小孩嘴唇、手脚煞白,情况十分危急。“快打120!我来做心肺复苏!”许佳豪立刻为小男孩做人工呼吸和心脏按压。他先让游泳池工作人员疏散围观者以及在泳池边的小孩,接下来拍打小男孩肩部并大声呼叫。发现小男孩还有意识,立即跪在他一侧,两膝分开,双手交叉重叠,利用上身力量,用力按压。

一会儿,游泳池的救生员从许佳豪手中接过小孩,把他抱到岸边阴凉处,拍打男孩后背。

许佳豪介绍,通过《运动伤害防护与急救》专业课学习,他掌握了心肺复苏的流程以及具体做法,考取了游泳救生员资格证。

小男孩“哇”的一声将呛入肺部的水咳出。许佳豪和救生员一直陪着孩子,直到“120”急救人员赶到,见孩子无生命危险,才松了一口气。

经了解,溺水的小男孩不是该培训班的学员。当天家长因急事离开,小男孩不知怎么进了泳池不小心溺水。

许佳豪介绍,通过《运动伤害防护与急救》专业课学习,他掌握了心肺复苏的流程以及具体做法,考取了游泳救生员资格证。

许佳豪介绍,通过《运动伤害防护与急救》专业课学习,他掌握了心肺复苏的流程以及具体做法,考取了游泳救生员资格证。

许佳豪和救生员一直陪着孩子,直到“120”急救人员赶到,见孩子无生命危险,才松了一口气。

经了解,溺水的小男孩不是该培训班的学员。

当天家长因急事离开,小男孩不知怎么进了泳池不小心溺水。

许佳豪介绍,通过《运动伤害防护与急救》专业课学习,他掌握了心肺复苏的流程以及具体做法,考取了游泳救生员资格证。

许佳豪介绍,通过《运动伤害防护与急救》专业课学习,他掌握了心肺复苏的流程以及具体做法,考取了游泳救生员资格证。